

建言强国

提振消费，主引擎动力更足

本报记者 徐佩玉 廖睿灵 曹文轩

消费是拉动经济增长的主引擎。今年政府工作报告把“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”放在突出位置。

多位代表委员表示，提振消费，既要在增强消费能力、提升消费意愿上下功夫，也应在改善消费环境、丰富产品服务供给上做文章。各方形成合力，一定能让消费这个经济增长主引擎动力更足。

文旅消费潜能。

全国政协委员、江西省市场监督管理局副局长谭文英切实感受到扩大内需政策的作用效果。“以旧换新补贴让老百姓得到了实惠，消费券的发放带来了实实在在的客流。与此同时，各类紧扣人们需求的特色促消费活动，扮靓了消费场景、优化了消费体验、激发了消费活力。”谭文英说。

“多维度创新供给体系，才能更好解决消费痛点”

政府工作报告提出，持续深化供给侧结构性改革，着力破解消费供给的结构性矛盾，更加注重以高质量供给引领需求、创造需求。

优化供给，要先读懂消费者需求。全国政协委员、来伊份总裁郁瑞芬说：“我们正在积极尝试智能化转型。无论是门店选品、销量预估、新店选址还是会员精准营销，各环节都融入了人工智能技术，借助科技的力量更好‘读懂’消费者。”在郁瑞芬看来，未来还可通过人工智能技术拓展消费券适用场景，充分考量更多行业自身特点和不同群体消费需求，进一步释放消费潜力。

“指尖王陆芬”的抖音橱窗里有17件商品，有用彝族传统纹样制成的刺绣胸针、虎头鞋，还有刺绣防晒面罩等，获得很多网友点赞和关注。全国人大代表、云南省级彝族刺绣非物质文化遗产传承人王陆芬说，为了让彝族刺绣被更多人了解，自己和同事们一直致

力于产品创新，用符合当下年轻人审美和消费需求的新产品，助力非遗“出圈”。

产品火了，乡亲们的口袋也鼓了。“周边几个县的绣娘都加入了我们的刺绣公司，有脱贫户也有留守老人。大家的日子越来越好，我们收入最高的绣娘每年能赚三四万元呢！”王陆芬说。

除了年轻消费者，银发群体的消费需求也在加快释放，逐步成为推动经济增长的重要动力。全国政协委员、南方科技大学副校长金李认为，老年人需求正在从生存型向发展型转变，不仅有对衣食住行的实物需求，也有对健康养老的服务需求，还有休闲娱乐等新需求。老年人多元化、差异化、个性化的需求，给银发经济发展提供了机遇。

“多维度创新供给体系，才能更好解决消费痛点。”金李建议，应打造更加完善、高效的养老服务体系，构建“一刻钟养老服务圈”，推动“养老+”跨界融合，培育消费新场景新业态，让养老服务与物业、家政、医疗、文旅等行业加深联动。

“说起消费活力，现在咱农村可不输城里”

有需求、有供给，消费环境也要跟得上。政府工作报告提出，制定提升消费能力、增加优质供给、改善消费环境专项措施，释放多样化、差异化消费潜力，推动消费提质升级。

“不管是买日用品、服饰等‘小件’，还是选购家

电、汽车等‘大件’，说起消费活力，现在咱农村可不输城里！特别是这几年，新能源汽车越来越火，村里不少人赶时髦，纷纷开上了新款新能源汽车。”全国人大代表、福建省南安市新镇省身村党支部书记吴金笔说，伴随农村现代物流配送体系不断完善，消费品“下乡”、土特产“进城”都更方便了。

“以前工厂的商品到消费者手里，得经过总代理、分销代理好几道环节。现在电商平台和农村物流十分发达，商品一出厂，就能经由快递直接送往消费者手中。不仅乡亲们买东西更方便，外边的消费者也能轻松买到咱们村的产品。”吴金笔说。

政府工作报告提出，多渠道促进居民增收，推动中低收入群体增收减负，完善劳动者工资正常增长机制。多位代表委员认为，消费与就业互促共进，有助于实现经济良性循环。

全国人大代表、海南省保亭黎族苗族自治县副县长吕妍说，近年来，保亭立足自身优势特色，大力发展战略旅游业和热带特色高效农业，在推动经济增长的同时，为居民提供了更多就业岗位。同时，保亭还持续优化产业帮扶机制，鼓励更多农民和社会力量参与产业发展，增加农民的工资性收入。过去一年，保亭全年全县居民人均可支配收入同比增长5.7%。

全国政协委员、广西河池市商务局局长欧彦伶建议，利用好适度宽松的货币政策，采取进一步降低房贷利率、延长消费贷款期限等方式，让老百姓手里有更多余钱可以消费。她认为，全方位扩大国内需求是一项系统性工程，要给予更多真金白银的财政支持，持续优化服务供给，推动居民增收、企业减负，让更多消费者感受到生活质量的切实提高。

两会寄语

不断提升能源发展“含绿量”

全国政协委员、中国华电集团有限公司董事长 江毅

能源行业要在产业发展中促进绿色转型、在绿色转型中实现更大发展。近年来，中国能源企业推动能源结构绿色转型取得了积极成效。截至目前，中国华电发电总装机达到4.2亿千瓦，其中可再生能源装机超过1亿千瓦，清洁能源装机占比达到56.2%，跑出了绿色发展“加速度”。

政府工作报告提出，积极稳妥推进碳达峰碳中和。实现“双碳”目标，需要不断提升能源发展“含绿量”。能源电力企业应

(本报记者 邱海峰整理)

多方协力加强中小学科学教育

全国人大代表、浙江省镇海中学党委书记 张咏梅

青少年科技创新人才培养作为承载教育、科技、人才工作的基础性工程，直接关乎国家综合实力和国际竞争力的提升。

开展科学教育，不能仅依靠学校和科学教师的力量。面对全球新一轮科技革命加速演进浪潮和加快建设教育强国、科技强国、人才强国的现实要求，进一步完善政府、高校、科研机构、企业和社会团体等各类主体共同投入、协同参与的中小学贯通式科学教育新模式，是

推动中小学科学教育再上台阶的关键。建议深化教育评价体制改革，引导学校切实发挥科学教育“主战场”作用。同时，用好家庭、学校、社会协同育人的“教育共同体”平台，拓展科学教育落地场景。这一过程中，特别是要应用好人工智能等新技术，构建更广泛、更公平、更普惠的科学教育体系，推动形成“教育培养人才，人才驱动创新，创新反哺教育”的良性循环。

(本报记者 汪文正整理)



更好保障新就业形态劳动者权益

全国政协委员、云账户(天津)共享经济信息咨询有限公司董事长 杨晖

随着平台经济、共享经济等新业态快速发展，依托互联网平台的新就业形态劳动者数量不断增加。

劳动关系如何认定？收入性质怎样划分？近年来，最高人民法院、国家税务总局等部门积极回应新就业形态劳动者关切，为相关群体带来更多获得感。

从长期看，更好保障新就业形态劳动者权益，还需要有关部门加强各项政策协

调，设置符合相关劳动群体实际特点的权益保护规则。比如，广泛开展线上线下法律咨询、非诉纠纷解决、普法宣传等。

政府工作报告提出，要完善就业优先政策，加大各类资金资源统筹支持力度，促进充分就业、提高就业质量。我相信，随着各项政策不断完善，劳动者们获得感会更强。

(本报记者 李嘉宝整理)

图①：上海南京路步行街行人如织。 王初摄（人民视觉）

图②：在北京市海淀区的UME国际影城，家长带着孩子挑选电影纪念品。新华社记者 才扬摄

图③：消费者在内蒙古呼和浩特市玉泉区一家手机专卖店内了解手机补贴情况。 丁根厚摄（人民视觉）